


 Περίοδος Απογραφών-Αυτοελέγχων από μέρους των 

κατόχων ζώων : 6/2/2017-10/3/2017 

 Ημερομηνία Αναφοράς για το Μέτρο:  17/3/2017 

 Περίοδος Παραλαβής αιτήσεων του Μέτρου: 24/4/2017-

5/5/2017 

 Εκπρόθεσμη παραλαβή (με ποινή ): 

6/5/2017(8/5/2017)-30/5/2017 

 Τροποποιήσεις: μέχρι 31/5/2017 

 



 Νέο μέτρο ΠΑΑ 2014-2020 

 Στοχεύει σε σημαντικές βελτιώσεις στην ευημερία 
των αιγοπροβάτων στην Κύπρο 

 Βασική επιδίωξη του Μέτρου είναι να ενθαρρύνει 
τους κτηνοτρόφους ώστε να αναλάβουν 
υποχρεώσεις για την ευημερία των ζώων τους, που 
υπερβαίνουν τις σχετικές υποχρεώσεις που 
προκύπτουν από την υφιστάμενη Εθνική 
Νομοθεσία και τους Κανονισμούς της ΕΕ, 

προσβλέποντας στην βελτίωση του επιπέδου 
διαβίωσης του πληθυσμού των αιγών και των 
προβάτων, πέραν των συνήθων συνθηκών 
διαβίωσης. 

 



 Οι αιτητές στο Μέτρο θα πρέπει να δηλώσουν στην 

αίτηση τους και να διατηρούν στην 

αιγοπροβατοτροφική μονάδα τους κατά την 

διάρκεια εφαρμογής του Μέτρου τουλάχιστον 34 

παραγωγικά ενήλικα θηλυκά ζώα (προβατίνες/ 

θηλυκές αίγες 7 μηνών και άνω). Η πιστοποίηση 

του αριθμού των ενήλικων (άνω των 7 μηνών) 

προβατίνων / θηλυκών αιγών που κατέχει ένας 

αιγοπροβατοτρόφος στη μονάδα του κατά τη 

διάρκεια συμμετοχής στο Μέτρο, θα βασίζεται στα 

στοιχεία που τηρούνται από τις Κτηνιατρικές 

Υπηρεσίες στα πλαίσια της εφαρμογής του 

Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 21/2004 



Επιπρόσθετα, στην αίτηση για συμμετοχή στο Μέτρο 
θα πρέπει να αναγράφεται ο ελάχιστος αριθμός 
ενήλικων θηλυκών και αρσενικών ζώων 
(προβατίνες θηλυκές αίγες και αρσενικά ζώα 7 
μηνών και άνω) που θα διατηρούνται στην μονάδα 
ανά πάσα στιγμή κατά την διάρκεια συμμετοχής στο 
Μέτρο.  

Ο αριθμός αυτός θα πρέπει να είναι ίσος ή μικρότερος 
από τον εκάστοτε αριθμό των ενήλικων θηλυκών 
και αρσενικών ζώων (προβατίνες / θηλυκές αίγες 
και αρσενικά ζώα 7 μηνών και άνω) που είναι 
καταγεγραμμένος με βάση τα στοιχεία που 
τηρούνται από τις ΚΥ στα πλαίσια της εφαρμογής 
του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 21/2004 
 



Ο ελάχιστος αριθμός των ενήλικων ζώων που 

δηλώνονται στην αίτηση θα χρησιμοποιείται για τον 

υπολογισμό του ποσού ενίσχυσης που θα λαμβάνει 

ο αιτητής κατά το πρώτο και δεύτερο έτος 

εφαρμογής του Μέτρου. 



 Στόχος: σημαντικές βελτιώσεις στην ευημερία των 

αιγοπροβάτων. 

 Επίτευξη στόχου: με σχεδιασμό και υλοποίηση ενός 

καταλόγου δράσεων που υπερβαίνουν τις ελάχιστες 

υποχρεωτικές απαιτήσεις και τη συνήθη πρακτική 

 Διετές πρόγραμμα δράσεων που προάγουν την 

καλή διαβίωση των ζώων 



 Ανάληψη διετούς σχεδίου που θα περιλαμβάνει: 

1. Ετήσια Ανασκόπηση της ευημερίας των 

αιγοπροβάτων 

2. Παρακολούθηση και τήρηση στοιχείων της 

ευημερίας των αιγοπροβάτων 

3. Ετήσιο σχέδιο προληπτικών ελέγχων 

4. Επιλογή τουλάχιστον 3 συγκεκριμένων από 

σύνολο 4 δράσεων για βελτίωση της ευημερίας 

των αιγοπροβάτων. 



 Δικαιούχοι μπορούν να κριθούν κτηνοτρόφοι, φυσικά ή 

νομικά πρόσωπα εφόσον:  

› Είναι οι  αρχηγοί / κάτοχοι / διαχειριστές 

αιγοπροβατοτροφικών εκμεταλλεύσεων. 

› Διαθέτουν και θα συνεχίσουν να διαθέτουν 

τουλάχιστον 34 ενήλικα θηλυκά ζώα 

(προβατίνες/θηλυκές αίγες- επτά μηνών και άνω κατά 

την ημερομηνία αναφοράς 17/03/2017) ή 

εκμεταλλεύσεις που δημιουργούνται από την αρχή και 

θα διαθέτουν κατά την υλοποίηση της επενδυτικής 

τους πρότασης τουλάχιστον τόσα ζώα. 

 



 

Δεν χορηγούνται άμεσες ενισχύσεις: 
 

Α) σε φυσικά ή νομικά πρόσωπα ή ομάδες φυσικών ή νομικών 
προσώπων οι γεωργικές εκτάσεις των οποίων είναι κυρίως (πέραν 
του 50% των δηλωθεισών γεωργικών εκτάσεων) εκτάσεις  εκ 
φύσεως διατηρούμενες σε κατάσταση κατάλληλη για βοσκή ή 
καλλιέργεια και τα οποία δεν ασκούν επί των εκτάσεων αυτών την 
ελάχιστη δραστηριότητα 

 ή/και: 

Β) σε φυσικά ή νομικά πρόσωπα, ή σε ομάδες φυσικών ή νομικών 
προσώπων, που διαχειρίζονται ή διευθύνουν*:  αερολιμένες, δίκτυα 
ύδρευσης, κτηματομεσιτικές εταιρείες, γήπεδα και υπαίθριους 
χώρους ψυχαγωγίας και οι οποίοι έλαβαν άμεσες ενισχύσεις πέραν 
των €5.000 το προηγούμενο έτος. 

 



 *«Διαχειρίζομαι ή διευθύνω» σημαίνει: 

       «όποιος έχει εξουσία ή συμμετέχει σε διοικητικό όργανο που 
έχει εξουσία ή είναι σε θέση να λαμβάνει αποφάσεις σε 
σχέση με τις δραστηριότητες ή  επιχειρηματικές επιλογές 
οντότητας και το αποτέλεσμα των αποφάσεων αυτών μπορεί 
να φέρει ή ενέχει είτε οικονομικά οφέλη είτε 
χρηματοοικονομικούς κινδύνους»,  

  

 Σε περίπτωση που ο αιτητής δεν υπέβαλε αίτηση κατά το 
προηγούμενο έτος, τότε ως ποσό προηγούμενου έτους 
καθορίζεται το ποσό που προκύπτει από τον 
πολλαπλασιασμό των επιλέξιμων δεκαρίων που δηλώθηκαν 
από το γεωργό το έτος αίτησης (2016) επί τη μέση εθνική 
ενίσχυση άμεσης στήριξης ανά δεκάριο για το προηγούμενο 
έτος (2015).  
 



Τα αποδεικτικά για την εξακρίβωση της συγκεκριμένης ιδιότητας, είναι 
τα εξής: 

 

1. Ενημέρωση / Κατάσταση σύνδεσης με άλλα Νομικά Πρόσωπα 

2. Ελεγμένες Οικονομικές Καταστάσεις (όχι πέραν των τελευταίων 
2 ετών από το έτος υποβολής της αίτησης) & 

3. Ανάλυση Εσόδων από  Εγκεκριμένο Λογιστή 

4. Καταστατικό 

5. Βεβαίωση από Κοινωνικές Ασφαλίσεις  
 

1.Ενημέρωση / Κατάσταση σύνδεσης με άλλα Νομικά Πρόσωπα 

2.Αντίγραφο τελευταίας Φορολογικής Δήλωσης ή 

3.Βεβαίωση από Λογιστή για Συνολικό Ποσό Εσόδων  

4. Ανάλυση Εσόδων από  Εγκεκριμένο Λογιστή 

5.Βεβαίωση από Κοινωνικές Ασφαλίσεις  
 

*Ο ενδεικτικός κατάλογος εσόδων που αναγνωρίζονται ως έσοδα προερχόμενα από γεωργικές δραστηριότητες 
παρατίθεται στο εγχειρίδιο ΕΑΕΕ 

  

 



 Οι μονάδες που μπορούν να συμμετέχουν στο μέτρο θα 

πρέπει να έχουν τουλάχιστον 34 ενήλικα (επτά μηνών και 

άνω) θηλυκά ζώα (προβατίνες/ θηλυκές αίγες) σύμφωνα 

με στοιχεία που τηρούνται από τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες 

 Οι εκμεταλλεύσεις θα πρέπει να τηρούν τις πρόνοιες της 

σχετικής ευρωπαϊκής και εθνικής νομοθεσίας. 

 Να τύχουν υποχρεωτικής εκπαίδευσης σχετικής με τις 
επιλέξιμες δράσεις του μέτρου από το Τμήμα Γεωργίας 

εντός του πρώτου έτους της συμμετοχής στο μέτρο.  

 Αναλαμβάνουν διετές σχέδιο καλής διαχείρισης το οποίο θα 
περιλαμβάνει:  

α) Ετήσια Ανασκόπηση της ευημερίας των αιγοπροβάτων  

β) Παρακολούθηση και τήρηση στοιχείων της ευημερίας των 

αιγοπροβάτων,  

γ) Eτήσιο σχέδιο προληπτικών ελέγχων. 





 Καταγραφή υφιστάμενης κατάστασης που αφορά 

την ευημερία των ζώων 

 Καλή Διατροφή 1. Απουσία παρατεταμένης πείνας 

2. Απουσία παρατεταμένης δίψας 

Καλή/ό 

Στέγαση/Περιβάλλον 

1. Άνετος χώρος για ανάπαυση 

2. Άνεση κατά των θερμοκρασιών 

3. Ευκολία και άνεση κινήσεων/μετακινήσεων 

Καλή Υγεία 1. Απουσία τραυματισμών 

2. Απουσία ασθενειών 

3. Απουσία πρόκλησης πόνου μέσω διαδικασιών 

διαχείρισης 

Κατάλληλη 

Συμπεριφορά 

1. Έκφραση κοινωνικής συμπεριφοράς 

2. Έκφραση άλλων συμπεριφορών 

3. Καλή σχέση ανθρώπου- ζώου 

4. Απουσία γενικού φόβου στα ζώα 



 Θα πρέπει να εξεταστούν οι πρακτικές που εφαρμόζονται: 
 Παροχή νερού & τροφής 24 ώρες/μέρα 
 Βελτίωση συνθηκών στέγασης – πυκνότητα 

 Αύξηση πρόσβασης σε εξωτερικούς χώρους 
 Μείωση εφαρμογής ακρωτηριασμών 
 Πρόληψη παθολογιών που καθορίζονται από γεωργικές πρακτικές ή 

συνθήκες εκτροφής. 
 

 2ο έτος εφαρμογής  Ο αιτητής έχει δικαίωμα αναθεώρησης 
(μείωση ή αύξηση) του αριθμού των αιτούμενων ζώων για το 
δεύτερο έτος συμμετοχής, της δήλωσης του στην αίτηση και 
συγκεκριμένα του αριθμού ενήλικων θηλυκών και αρσενικών ζώων 
7 μηνών και άνω, στην περίπτωση που υποβάλλει σχετική δήλωση 
στην Αρμόδια Αρχή εφαρμογής του Μέτρου (Τομέας 
Εξουσιοδότησης πληρωμών του Τμήματος Γεωργίας) και λάβει 
σχετική έγκριση μετά από εξέταση του αιτήματος του. Η εν λόγω 
δήλωση για αναθεώρηση (μείωση ή αύξηση) του αριθμού των 
αιτηθέντων ζώων για το δεύτερο έτος συμμετοχής στο Μέτρο 14 σε 
σχέση με το πρώτο έτος, πρέπει να υποβληθεί αυστηρά εντός του 
Ιανουαρίου του δεύτερου έτους της συμμετοχής στο Μέτρο.  

      Σε αντίθετη περίπτωση η δήλωση του πρώτου έτους θα ισχύει και 
για το δεύτερο έτος, με αποτέλεσμα να επιβληθούν ποινές. 

      Τα επιλέξιμα προς ενίσχυση ζώα θα πρέπει να κατέχουν 
ηλεκτρονική σήμανση και ατομικό αριθμό αναγνώρισης. 



 Διενέργεια επιθεωρήσεων από 

κτηνοτρόφο και τήρηση αρχείου σε 

συμφωνημένη βάση, με τις πρακτικές 

διαχείρισης (θάνατοι, αντικαταστάσεις, 

θέματα υγείας και ευημερίας) 



 Α. Εφαρμογή  βιοασφάλειας: 
 Μητρώο απολύμανσης (καταγραφή των απαιτούμενων εργασιών για την σωστή 

λειτουργία του συστήματος καθαρισμού και απολύμανσης υποδημάτων και οχημάτων στις 
εισόδους των εκμεταλλεύσεων) 

 Μητρώο επισκεπτών 
 Μητρώο εμβολιασμών 
 Μητρώο καταπολέμησης τρωκτικών, μυγών και άλλων ανθροποδών 
 Β. Διατήρηση σωματικής κατάστασης και μείωση ευνουχισμών: 
 Μητρώο Σωματικής βαθμολόγησης των ζώων 
 Μητρώο συμβουλών από ειδικό στη διατροφή ζώων.  Διατήρηση της σωματικής 

κατάστασης τουλάχιστον στο 95% των ζώων μεταξύ 1,5 και 4 σε όλα τα στάδια και 
διατήρηση τουλάχιστον το 60% του δείγματος μεταξύ των συνιστώμενων ορίων 

 Μητρώο Ευνουχισμού 
 Εγχειρίδιο για την κατάταξη των ζώων ανάλογα με τις διατροφικές τους ανάγκες το οποίο 

θα πρέπει να περιλαμβάνει τα κριτήρια και τις βαθμολογίες για τη συμπλήρωση του 
Μητρώου Σωματικής βαθμολόγησης των ζώων. 

   

 Γ. Πρόληψη των παραγόντων που προκαλούν χωλότητα: 
 Μητρώο χρήσης κτηνιατρικών φαρμακευτικών προϊόντων για εμβάπτιση και περιποίηση 

των ποδιών των ζώων 
 Μητρώο καταγραφής της καθαριότητας σε όλους τους χώρους της κτηνοτροφικής 

μονάδας.  Στο Μητρώο θα πρέπει να καταγράφεται ξεχωριστά ο καθαρισμός της 
στρωμνής.  

 Μητρώο για φυσικό έλεγχο των ποδιών των ζώων, αξιολόγηση των διαφόρων 
περιστατικών χωλότητας και αντιμετώπισης τους και περιποίηση των νυχιών όπου είναι 
αναγκαίο 

 Δ. Έλεγχος για ακέραια, τσιμπούρια, ψύλλους και ψείρες: 
 Μητρώο για ψεκασμούς ή/και λουσίματα των ζώων. Στο Μητρώο θα πρέπει να 

καταγράφεται η χρήση κτηνιατρικών φαρμακευτικών προϊόντων και εφαρμογής τους για 
αντιμετώπιση των προσβολών από ακέραια, τσιμπούρια, ψύλλους και ψείρες 

 Μητρώο φυσικού ελέγχου των ζώων και των εγκαταστάσεων για ακέραια, τσιμπούρια,       
ψύλλους και ψείρες 
 



 Ο κτηνοτρόφος μετά την αξιολόγηση της κατάστασης και 

επαναξιολογώντας εκ νέου τις δραστηριότητες που θα 

αναληφθούν, πρέπει να λάβει ένα σχέδιο από τον 

κτηνίατρο που να περιέχει τα ακόλουθα: 

› Περίληψη ανασκόπησης ζωικού κεφαλαίου 

› Τρέχουσα χρήση ακρωτηριασμών ρουτίνας & τυχόν 

προγραμματισμένες αλλαγές 

› Τρέχον Μέτρο σίτισης και οποιεσδήποτε προγραμματισμένες 

αλλαγές 

› Τρέχουσες διευθετήσεις βιοασφάλειας και κάθε 

προγραμματισμένες αλλαγές 

› Συμφωνημένες δράσεις για τη βελτίωση της καλής διαβίωσης 

› Κτηνιατρική επαλήθευση 

› Ολοκληρωμένο πρόγραμμα προληπτικής θεραπείας 

› Προληπτικό πρόγραμμα για αντιμετώπιση προκαλούμενων 

ασθενειών 

› Ειδικό τμήμα που υπογράφουν και οι 2, με ημερομηνία 



Υπάρχουν 4 επιλογές/δράσεις από τις οποίες πρέπει ο 

κτηνοτρόφος σε συζήτηση με τον κτηνίατρο να επιλέξουν 

τουλάχιστον τις 3. 

Οι δράσεις θα συνεχιστούν και κατά το 2ο έτος, όμως 

υπάρχει ευελιξία για τυχόν αλλαγές στο 2ο έτος (καταγραφή, 

τεκμηρίωση, εξήγηση, αιτιολόγηση). Οι αλλαγές πρέπει να 

κοινοποιούνται εγγράφως στην αρμόδια αρχή.  



 Εφαρμογή των πιο κάτω: 
› σύστημα καθαρισμού και απολύμανσης υποδημάτων 

(εμβάπτιση υποδημάτων σε ειδική λεκάνη με απολυμαντικό 
υγρό) και οχημάτων (π.χ. ψεκασμός των τροχών των 
οχημάτων) στις εισόδους των εκμεταλλεύσεων. Το σύστημα 
καθαρισμού και απολύμανσης υποδημάτων θα είναι πάντοτε 
σε εφαρμογή και για αυτό ο κτηνοτρόφος θα πρέπει να 
προβαίνει σε όλες τις σχετικές ενέργειες. 

› Τήρηση βιβλίου επισκεπτών το οποίο να περιλαμβάνει 
πληροφορίες όπως την καταχώρηση ημερομηνίας επίσκεψης, 
ώρας άφιξης/αναχώρησης, σκοπού επίσκεψης, όνομα και 
υπογραφή του επισκέπτη κλπ. 

› Τήρηση αρχείου για εφαρμογή προγράμματος εμβολιασμού σε 
συνεργασία με τον υπεύθυνο για την κάθε εκμετάλλευση ιδιώτη 
κτηνίατρο, για χλαμύδια (ενζωοτική αποβολή), 
παραφυματίωση, εντεροτοξιναιμία (clostridium), 
παστερέλλωση, E.coli., πνευμονία (σημειώνεται ότι το κόστος 
του εμβολιασμού δεν καλύπτεται από την δράση) 

 

 Διευκρινίζεται ότι οι επενδύσεις σε υποδομές/ 
εγκαταστάσεις δεν επιδοτούνται στα πλαίσια του μέτρου. 

 



 Η πρόνοια για διατήρηση σωματικής κατάστασης αφορά 

τα πρόβατα και τις αίγες που χρησιμοποιούνται για 

αναπαραγωγή. Η πρόνοια για εξάλειψη ευνουχισμών 

αφορά όλα τα αρσενικά ζώα. 

 Βαθμολόγηση όλων των θηλυκών ζώων αναπαραγωγής 

και καταγραφή αποτελεσμάτων σε ειδικό έντυπο 

 Λήψη και εφαρμογή συμβουλών ειδικού στη διατροφή 

 Προσαρμογή πληθυσμού για εξάλειψη ευνουχισμών 

Στάδιο βιολογικού  
κύκλου αιγοπροβάτων 

Συνιστώμενα όρια (βαθμολογία)  

Αναπαραγωγή 2.5 – 3.0 
Τοκετός 2.0 – 2.5 



 Το σύστημα που χρησιμοποιείται 
ευρύτατα χρησιμοποιεί μια κλίμακα 1 
έως 5, με 1 όντας ένα ισχνό πρόβατο, 3 
όντας ένα πρόβατο στο μέσο όρο, και 5 
όντας ένα παχύσαρκο πρόβατο.  
 

 Ο δείκτης είναι το 0,5 σαν 
αποτελέσματα που χρησιμοποιούνται 
συνήθως.  

 Κατά μέσον όρο, 1 αποτέλεσμα όρου 
είναι ίσο σε περίπου 13 τοις εκατό του 
βάρους ζώντος ζώου μιας προβατίνας 
σε ένα μέτριο αποτέλεσμα όρου 3 έως 
3.5.   
 

 Τα περισσότερα πρόβατα έχουν σαν 
αποτελέσματα μέσου όρου μεταξύ 2 και 
4.   
 

1.5 

3-3.5 

5.0 



 Οι κτηνοτρόφοι πρέπει να: 
› Εμβαπτίζουν και να περιποιούνται τα πόδια όλων 

των ενήλικων ζώων τουλάχιστον κάθε τρίμηνο 

› Καθαρίζουν όλους τους χώρους του 
υποστατικού, συμπεριλαμβανομένων των 
διαφόρων διαδρόμων με τρόπο ώστε να 
διατηρούνται καθαροί σε μόνιμη βάση. Για τα 
υποστατικά με στρωμνή ο καθαρισμός θα πρέπει 
να γίνεται τουλάχιστον δύο φορές ετησίως. 

› Διατηρούν τις εισόδους και την περιοχή γύρω 
από τις ταΐστρες καθαρές σε   μόνιμη βάση. 

› Πραγματοποιούν φυσικό έλεγχο στα πόδια του 
συνόλου των ενηλίκων ζώων, δύο φορές κατά τη 
διάρκεια της γαλακτικής περιόδου, καθώς και να 
προχωρούν στην περιποίηση των νυχιών όπου 
είναι αναγκαίο. 

 



 Οι κτηνοτρόφοι πρέπει να προβαίνουν στις πιο 
κάτω ενέργειες και να τηρούν σχετικό μητρώο: 
› Ψεκασμός ή/και λούσιμο των αιγοπροβάτων 

(τουλάχιστον δύο φορές ετησίως) 

› Θεραπεία των αιγοπροβάτων. Σε περίπτωση που 
εντοπίζονται εκτοπαράσιτα ο κτηνοτρόφος είναι 
υποχρεωμένος να προβεί στην αναγκαία θεραπεία. Η 
θεραπεία μπορεί να είναι λούσιμο του ζώου, έγχυση 
ειδικού σκευάσματος για την αντιμετώπιση του 
εκτοπαράσιτου ή άλλη φαρμακευτική αγωγή που θα 
του υποδείξει ο κτηνίατρος. Οι ενέργειες αυτές θα 
πρέπει να καταγράφονται σε ειδικό μητρώο. 

› Φυσικός έλεγχος ζώων και εγκαταστάσεων (τέσσερις 
φορές ετησίως) για ακάρεα, τσιμπούρια, ψύλλους και 
ψείρες. 

 

 



 Το επιπλέον κόστος κατά κεφαλή ενήλικου ζώου 
που θα προκύψει από την εφαρμογή των δράσεων. 

 

 Α. Εφαρμογή βιοασφάλειας €22,47 (MZK) - 
€3,37ανά ζώο 

 Β. Διατήρηση σωματικής κατάστασης και μείωση 
ευνουχισμών €21,35 (MZK) - €3,2 ανά ζώο 

 Γ. Πρόληψη παραγόντων που προκαλούν 
χωλότητα €18,90 (MZK) - €2,84 ανά ζώο 

 Δ.  Έλεγχος για ακάρεα, τσιμπούρια, ψύλλους και 
ψείρες €18,90 (MZK) - €2,84 ανά ζώο Δράσεις που 
δεν περιλαμβάνονται στον συγκεκριμένο κατάλογο 
δεν είναι επιλέξιμες.  

 



 

 

 

 


